

## 提倡兒童孝廉讀經運動

大家都知道，兒童記憶力最好，秉性單純善良，模倣性強，可塑性高。若能於此時善加誘導，將我們固有文化中倫理道德及做人處事之聖賢教訓，給予兒童有系統的讀誦與教導，一則可將聖人之教化自小即深植於兒童心中，俾做人處事起心動念，皆有正確準則可供依循，以收教化於無形之功。二則長期讀誦經典，可自然奠定兒童們文言文及白話文寫作的基礎。三則經典皆為我中華文化之精華，是先人智慧之結晶，無價之文化資產；自小讀誦，耳熟能詳，自能培養閱讀古文之能力與興趣，將來定能毫無障礙深入無盡的文化寶藏中，獲益無窮。四則自小即能熟讀並接受古聖先賢教化的小孩，從小就不會變壞；長大後，在家庭中必是好兒女、好夫妻、好父母；在社會上必是好部屬、好長官

。必能為人表率，成社會中堅。

王財貴教授提倡「兒童讀經」運動十餘年，得到許多家長及社會團體的熱烈迴響與支持，並已有顯著的成效。許多保持讀誦不間斷的學生，在各方面的表現都遠超於其他同學之上。因此，「兒童讀經」運動已經得到驗證，是一值得全民推動的運動。今編者欲參與此「兒童讀經」推廣工作，曾以此事就教於吾師 淨空法師，師言若能加「孝廉」二字於上，則更能突顯其要旨，以對治時弊。因之更名為「兒童孝廉讀經」，以顯其旨，非標其新也。望世人明察。同時為便於教學及供兒童使用起見，特將「孝經」、「弟子規」及「朱子治家格言」三篇，合編成一易於隨身攜帶之小冊子，以作為「兒童孝廉讀經」之入門教材，即兒童啓蒙教育之基礎。倘若兒童個

個均能讀誦受持之，則一生將受用不盡矣。

「兒童孝廉讀經」運動，若能從幼稚園開始，做有組織、有系統、長期的教導與鼓勵，相信不出數年，學生的氣質與素質將會顯著的提高。若能將此讀誦風氣從學校做起，再推廣到社會大眾及家庭，大家共同以聖人之教訓為共識，正如同整個社會國家共同接受聖人教化一般，則家國自然趨於和平安樂。

古人讀書，志在聖賢。今人讀書，志在「名利」。究其根源，皆因現代人不讀古書，不知聖賢之道，不明處事為人之理故。因此，正本清源，唯有提倡「兒童孝廉讀經」運動，從幼兒開始，教以古聖先賢修身齊家之道，從小做起，進而影響家庭學校，最後帶動整個社會

國家。古人云：「有志者，事竟成。」只要大家有此共識，誓為「兒童孝廉讀經」運動作後盾，我深信必能為後代子孫開創出一條光明的大道來！

古人曰：「玉不琢，不成器；人不學，不知義。」每一個兒童就如同一塊未經雕琢之美玉，靜待我們的社會、學校、家庭共同去雕琢。而古聖先賢，即為最佳的模範，最傑出的作品，我們只要依其言而行，就可造就出舉世最優秀的人才。莫再讓經典束之高閣，辜負先人一番心血，斷送子孫美好的前程。

管子曰：「禮義廉恥，國之四維。」今日社會已鮮少人講「禮義廉恥」了。從前「禮義廉恥」是全國各級學校共同之校訓，在教室及許多機關的辦公室，均隨處可見，提醒大家不忘。如今此四

字不但已不復見，幾乎更聽不到。此四字是面「照妖鏡」，沒有它則無人知妖魔爲何物也。現代學子及新新人類，又有幾人知道「禮義廉恥」是什麼？我們的子孫未來，其結果如何是可想而知。

天下父母，誰不望子成龍，誰願小孩學壞？但在現代物慾橫流、怪力亂神到處充斥的混亂社會裡，要如何正確有效的教導小孩呢？相信這是許多父母們心中共同的痛與難解的題。社會生生不息，誰無兒女？誰能替天下父母解決此一問題者，即是真正了解「民之所欲」者。而真正推行「兒童孝廉讀經」運動者，即是能藉古聖先賢替天下父母教化子女者，必得民心。此一運動，對子孫後代有極深遠的影響，是真正從根本做起，不可等閒視之。爲官爲政者，能不深思乎！

歷史證明，沒有文化的國家民族，一定無法久存於世，必將從歷史上消失。我們何其幸擁有五千年的歷史文化，得以生生不息至今；然而又何其不幸，從民初學校廢除讀誦古文以來，如今已很少有人有能力閱讀文言文。「兒童孝廉讀經」運動，即是「固本運動」，鞏固國家民族生存發展之根本。眼看中國五千年的文化傳承就將此斷送在我們的手中，因此，提倡「兒童孝廉讀經」運動是刻不容緩，願有志之士一起來努力。